

# 嘉定街面有“火眼金睛”

## 实时图像监控网络系统守护社区平安

本报讯 从2006年开始,用3年时间基本建成覆盖全区重点地区的实时图像监控网络系统,这是嘉定区平安建设13项实事工程之一。据悉,截至今年10月底,新成路街道、马陆镇、南翔镇、黄渡镇和嘉定镇街道等5个区域图像监控系统已基本建成,共计安装监控探头176个,计划于11月底验收,年底前与公安嘉定分局联网。另外,年底前在徐行镇、安亭镇部分地区将安装监控探头72个。

据公安嘉定分局统计,截至11月初,新成、黄渡、嘉城、南翔等4个派出所利用图像监控系统破获的案件共30起,其中26起为实时发现。8月30日,黄渡镇某网吧内发生了打架斗殴事件,在街面实时图像监控网络系统发现这一情况后,干警迅速出击,被抓获的犯罪嫌疑人还供认了自今年6月以来,先后10余次飞车抢劫的犯罪事实。

10月18日凌晨3时,夜深人静。一名20来岁的外地窃贼在迎园西路用工具撬开了一辆面包车的车门,企图开车逃离,却被迅速赶来的民警当场擒获。这名窃贼怎么也想不到自己这么快就成了“瓮中之鳖”。原来,新成路派出所街面图像监控中心记录了这名窃贼的作案过程,“监控中心”立即通过电话布控,附近巡逻民警接到指令,以迅雷不及掩耳之势将窃贼捉拿归案。今年以来,新成路派出所通过街面图像监控

中心已抓获犯罪嫌疑人4名,破获刑事案件11起,另外发现各类警情及意外、可疑事件等58起,为遏制路面各类案件发生、打击犯罪、处置突发事件、维护一方平安发挥了积极作用。

目前,新成路派出所“监控中心”内有4名操作员24小时实时监控,并在辖区内设监控点12个,分别安装了电子监控摄像头和警示标志,这些“火眼金睛”的实时录像

为快速侦破各类案件和有效处置突发事件提供了证据。一名新疆籍犯罪嫌疑人在扒窃时被抓获,百般抵赖,当他面对监控录像的“实况转播”时,不得不低下了头。5月25日17时,在仓场路、嘉罗路路口发生了一起交通事故,街面监控系统录下了事故的全过程,为交警部门认定肇事者责任提供了有力的证据。

记者 王卫国 通讯员 朱明元



图为新成路街道街面图像监控中心,操作人员警惕地注视着监控探头传来的实时图像。通讯员 朱明元/摄



## 《人文嘉定》首发

本报讯 11月16日,区政协在区综合办公大楼广厦厅举行《人文嘉定》、《上海文史资料选辑》(嘉定卷)首发式。市政协文史委主任钟修身,区领导周关东、赵丹妮、姚顺兴、夏以群以及区级机关有关负责人和宝山、普陀、昆山、太仓等兄弟区县政协文史工作者共80多人出席会议。

《人文嘉定》是嘉定区政协文史资料编辑委员会组织社会力量参与编纂,由上海文艺出版社出版的地方历史文化类书籍,它分人文地理、历史遗迹、园林古树、历史事件、历史人物、民俗土产、古蹟地名等7个部分,其中人物部分又分为政治、军事、外交、实业、教育、文学、艺术等9个类别。陆慕祥

## 设立专用教室 普及防震知识

本报讯 11月14日,徐行中学设立的“嘉定区防震减灾专用教室”通过了验收。该专用教室共分为地震演示室、地震视听兼心肺复苏室、科普知识宣传室3个部分。科普知识宣传室内,40块防震减灾版面内容丰富,地球仪、地震演示等仪器设备让学生对地震有了更直观的了解。

徐行中学曾被上海市地震局授予上海市防震减灾特色学校,今年3月,学校向区科委提出了设立“防震减灾科普专用教室”的申请,获得了上级部门的大力支持。据悉,该校还将把防震减灾工作落实进课程,营造做好防震减灾工作的良好氛围。焦轩

## 建家长委员会 促学校强管理

本报讯 创办至今已有8年的南翔镇永翔小学,目前有750名在校生全都为外来务工人员子女。日前,该校成立了全区首家外来务工人员子弟学校家长委员会,以此促进外来务工人员子弟学校学生家长更多地参与学校教学管理。

成立仪式上,校方向出席仪式的家长代表颁发了聘书,还邀请社区代表与家长们一起座谈,商讨如何更好地促进学校、家庭、社会三者之间的相互沟通和了解。

近年来,该校硬件设施有了很大改善,得到了学生及家长的肯定。为此,学校又将工作重点转向了改善教学质量、加强家校沟通等方面,成立家长委员会就是其中的一项。通讯员 周斐

# 与死神赛跑

## 分娩继发弥散性血管内凝血症产妇脱险

经过3小时惊心动魄的团结奋战,嘉定区中心医院成功抢救了一例前置胎盘、且妊娠合并严重贫血、羊水栓塞继发“弥散性血管内凝血”症的产妇。目前,产妇高女士已度过难关,康复出院,母婴平安。孕妇患的“弥散性血管内凝血”症,会使患者血液无法凝固而出血不止,临床死亡率约80%。

来自重庆的高女士做梦也想不到,自己的生育经历差成了永远的噩梦。高女士今年34岁,孕期37周,产前检查发现其严重贫血,并胎盘前置。10月17日22:30,高女士因腹痛来到区中心医院救治,次日早上8:50分顺产分娩一女婴。然而,令高女士和医护人员措手不及的是产妇出血不止,血压也随即跌至60/45毫米汞注。尽管

当班医师采取了手静脉、颈静脉同时输液、吸氧、抗过敏、补血等措施抢救,但产妇依然流血不止,脉搏最高时达到153/分。

病情就是命令,时间就是生命。栾加敏、贾翠兰、翁慧君等妇产科主任、主治医师立即赶到产房会诊,凭着丰富的临床经验,判断产妇为羊水栓塞继发“弥散性血管内凝血”症可能性极大,不及时止血,将危及产妇生命。于是,院方一边发出病危通知,与家属沟通;一边通知麻醉科、血液内科、心脏内科等各科主任医生一同抢救,一

场与死神赛跑的紧张激烈的战斗就在产床上打响了。时间一分一秒地溜走,鲜血染红了产床,病人的出血量已超过2000ml,情况不容乐观。

就在抢救的同时,院方还通过电话联系上海专家会诊,专家会诊结果和医院方案相同:切除子宫。两个小时内,所有的术前准备工作完成;半个小时后,手术顺利完成;11:20,产妇终于停止了出血!化验结果也提示病情正在缓和,这位出血量超过2500ml的患者终于跨过了鬼门关。看着监护仪上指标的逐渐回升,抢救的医护人员会心地笑了。

10月底,高女士母女平安出院,对医护人员竭尽全力从死神手中夺回生命感激不尽。记者 张延

### 以案说法

# 自行车修理中被偷 修车者需负责赔偿

车主把自行车交给修理铺修理,但修车师傅保管不慎导致自行车被偷,车主要求修车师傅赔偿人民币80元不成引起诉讼。日前,嘉定法院对此案作出一审判决,责令被告成师傅在判决生效之日起10日内,赔偿原告施某自行车折价款人民币40元。

今年8月,施某将一辆自行车交给开设自行车修理铺的成师傅修理。成师傅检查了自行车后,让施某购买自行车零部件,再进行修理,施某的自行车就暂时放在成师傅的修车铺旁边。之后,成师傅因扭伤在家修养,修理铺一直没人照料。一个月后,成师傅回到修理铺,发现施某的自行车被

偷,施某得知后要求成师傅赔偿。成师傅认为,他曾让施某先将自行车推回去,但施某却表示自行车被偷了也没关系;现在自行车被偷,施某无权要求他赔偿。两人为此多次协商未果,于是,施某诉至法院要求成师傅赔偿其自行车折价款人民币80元。

法官点评:法院经审理后认为,原告施某与被告成师傅之间形成了承揽合同关系,施某作为定作人,成某作为承揽人。定作人施某按约向承揽人成师傅提供需修理

的旧自行车,该旧自行车即处在承揽人成师傅的占有之下,因此承揽人成师傅有义务妥善保管定作人提供的旧自行车。若被告成师傅的腿受伤不在工作场所工作,应及时通知施某取回自行车,或者采用适当方式保管自行车。由于被告成师傅未尽保管义务,致使自行车灭失,成师傅应当承担赔偿责任。

至于被告成师傅关于原告施某曾与其约定如自行车灭失的后果由施自行承担的辩解,由于原告施某对此予以否认,成师傅对此亦未提供相应证据予以证实,法院对此不予采信。然而本案自行车已灭失,价格无法估定,故法院酌情确定赔偿金额。

吴红兰(作者系嘉定法院法官)

# 小老板乐行善 10年花费20万

从1996年出钱补贴镇老年风筝队扎风筝的材料费开始,到今年11月,家住徐行镇徐行居委的炫益私企业主赵占益,已经为老百姓做好事10年,并为此花费了20余万元。

赵占益今年55岁,他的企业虽然不大,但他舍得花钱为老人做好事。近几年来,徐行镇先后成立了老年风筝队、老年舞龙队、老年腰鼓队和老年毽子队,赵占益每年出钱资助老人参加培训、竞赛,补贴道具、材料费,他组织队里的老人外出旅游,每年还准备了丰盛的年夜饭。每逢

国庆、中秋、重阳等节日,赵占益总要到徐行镇敬老院慰问老人们。他还连续5年出资邀请剧团到敬老院内演出,百岁寿星龚秀宝动情地说:“赵老板啊,不是亲人胜似亲人!”

赵占益也十分关心困难家庭儿童的成长。他在云南工作了8年,与当地群众结下了深厚的友谊。一次他得知当地有两名特困家庭儿童面临辍学时,他连续3年每人每年资助5000元,直到两个孩子完成义务教育阶段的学习。今年,他还打算去一次云南,除了捐款之外,还要为当地学校送去电

脑,让那里的孩子也能学点电脑知识。

赵占益对大家的事也很关心。5年前,他为居住的小区铺设了1000米长的水泥路和100平方米的水泥场地,还在道路两旁植树百余棵,并为小区健身苑添置了跑步机等健身器材。今年夏天,四川等地发生旱灾,赵占益汇去了1700余元捐款,2003年“非典”期间,他去了市慈善基金会捐款近9000元。赵占益特别重视树立社会好风气,他连续8年带头参加“学雷锋日”活动,为居民修理钟表、电器等。

通讯员 吴光耀

### 迎世博 学礼仪 树新风

## 学生比赛演讲 文明付诸行动

11月14日,桃李园实验学校举行“争做可爱的桃李园人”演讲比赛,旨在让学生为树立“讲文明、懂礼仪、知荣辱、有行动”的观念。

参赛选手们围绕“与文明同行,做可爱的桃李园人”、“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”等主题,展开了演讲,他们认为文明是“方法”,可爱是“成果”,要从身边做起,从小事做起,时刻地提醒自己,做可爱的人不只是嘴上说一说,而要落实到行动上。桃李

## 讲文明学礼仪 从孩子开始学

桃李园实验学校让学生通过演讲比赛的方式,深入开展讲文明、学礼仪活动,是让学生牢固树立“讲文明、懂礼仪、知荣辱、有行动”观念的有效方法。

目前,百万家庭学礼仪活动还在继续深入中,从刚开始的学,到现在用,讲文明、学礼仪最终还是要落实到实际行动中。学生作为祖国的花朵,将来要肩负起建设国家的重担,因此,从现在开始就应该牢记各种文明礼仪规范,并把演讲的内容与校园生活结合起来,把讲文明的要求和礼仪规范的学习进一步落实到实际行动之中。迦蓝